

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

TRIMESTRE . . . . . 7'50 PESETAS  
SEMESTRE . . . . . 15'00  
AÑO . . . . . 30'00

NUMERO SUELTO, 15 CENTIMOS  
EDICIÓN DE LA TARDE

# quión

DOS EDICIONES DIARIAS

EL TIEMPO.—Observaciones meteorológicas verificadas durante el día de ayer en las veinticuatro horas.—Temperatura máxima al sol y al aire libre, 44-20; ídem ídem a la sombra, 38-20; ídem mínima ídem, 19-60; ídem media ídem, 29-00, oscilación, 18-80; agua de lluvia en milímetros, 0-00; agua evaporada en milímetros, 11-00.—Observaciones a las siete de la mañana: Altura barométrica en milímetros a 0° 751-70; temperatura máxima a la sombra, 28-80; ídem de termómetro húmedo, 18-40; tensión del vapor, 10-60; humedad relativa, 43-00; estado del cielo, despejado; dirección del viento, N. E.; fuerza, ventolina; recorrido en veinticuatro horas, 632.

Córdoba.-Martes 20 de Octubre de 1936

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: MAESE LUIS, 22 :: TELÉFONOS 2186 y 2187

Año I.-Núm. 212.-Apartado de Correos, n.º 26

## En el sector de Huesca fueron derribados ayer por nuestros cazas cinco aparatos rojos

Después de la epopeya

### En Toledo se recuperan trozos de la magnífica Custodia de Arfe

El Comandante Militar de Toledo ha dirigido un telegrama a S. E. el General Franco para comunicar que han sido recuperados trozos de la Custodia de Arfe, que con excepción del Viril podrá ser reconstruida en su totalidad.

La Custodia de Arfe es, como se sabe, una de las joyas principales del Tesoro Artístico español, y su desaparición habría significado una pérdida irreparable.

No se tienen más detalles del estado en que se encuentra, aunque del telegrama se desprende que debió ser dividida en distintas partes, sin duda para su más fácil transporte a Madrid y quizás al extranjero, donde los rojos tratan de vender actualmente no pocos objetos de nuestro Tesoro Artístico, procedentes de robos y saqueos.

Lo que dicen los franceses

### El reconocimiento en el extranjero del Gobierno Nacional

En Francia se alzan ya voces autorizadas, que recomiendan la conveniencia de reconocer en breve el Gobierno del general Franco. Así, Clement Vautel escribe en el «Journal»: «Tenemos motivos para creer que el general Franco entrará próximamente en Madrid, y que lo hará en medio de las aclamaciones. Desde ese momento no será, ni siquiera para ciertos extremistas, un rebelde, pues estará en la capital como jefe del Gobierno. Los rebeldes serán entonces los últimos rojos que queden resueltos, quizás a no cambiar de color y hasta luchar contra el Poder establecido. Nuestro Gobierno deberá apresurarse a reconocer al que entonces mande en Madrid. No olvidemos tampoco que el primer Presidente de nuestra propia República tuvo que acabar con los comunistas para establecer el régimen que hoy existe en Francia.»

### De la Comisión Provincial de Monumentos ha sido expulsado Antonio Jaén

Por petición de esta Comisión hecha en el mes de Septiembre último fué destituido de la Presidencia de la Comisión de Monumentos Antonio Jaén Morente, acreedor a la repulsa de todo cordobés y de toda conciencia honrada y nombrado por el excelentísimo señor Gobernador militar Presidente de dicha Comisión al ilustrísimo señor don Salvador Muñoz Pérez, correspondiente de la Academia de San Fernando y persona que durante su paso la primera vez por la Alcaldía tanto trabajó en la restauración de los monumentos de la ciudad y autor del proyecto, después hecho Ley, de declaración zona artística la parte vieja de esta población.

### La guerra en la retaguardia

## Amplios poderes al ministro rojo sin cartera

MADRID.—El Gobierno rojo ha concedido amplios poderes al ministro sin cartera señor Irujo, para que organice la guerra de la retaguardia.

El señor Irujo se ha puesto inmediatamente al habla con las mu-

## PLANOS DE LA GUERRA

### MADRID

El cerco va estrechándose. Madrid, tan gentil antes, tan alegre y tan rumboso, se ahoga encerrado en un corsé de hierro. Madrid, el rojo, siente crujir sus vértebras cervicales bajo la presión militar de la táctica de Franco. Y no hay otra opción que rendirse o sucumbir.

\*\*\*

Es un dolor. Del Madrid aquél, verbenero y castizo, de las rosquillas del Santo, las castañeras picadas, la Plaza de Santa Cruz y los calentitos de la Pradera, no queda nada. La Verbena de la Paloma ha desaparecido por orden de Stalin. Ya no pasea don Hilarión con su morena y su rubia—Susana es de la F. A. I., y Casta se ha hecho miliciana—por los barrios bajos de la resaladísima Corte de los milagros.

La sensibilidad comunista carece de capacidad emotiva para conservar las viejas tradiciones madrileñas. Se le da un ardite del Madrid de Mesonero y del Madrid de Figaro. Ni el «Parnasillo» de café, de Larra, ni la gloriosa tradición del café Nacional, ni la estampa rebosante de sugerencias, del pianillo de «La cara de Dios» en la calle de la Princesa. El perfecto rojo no tiene por qué saber que Figaro se pegó un tiro por Pepita Wertoret, ni que Goya anduvo algo más que enamorado de la Duquesa de Alba, ni que en las escaleras de San Felipe nació toda la literatura contemporánea. En el «mentidero» aquél se echó la simiente de los deliciosos chismes, hechos comedias, de Bena-

vente—¡ay, cuándo volverán a escribirse otras diabluras de Crispín!—y la insigne desfachatez de Valle-Inclán y el brioso periodismo de Fernánflor.

Nada importa a esas gentes asiáticas que cambian «Grecos» por garbanzos y «Riveras» por correajes. Que han asesinado a hombres tan madrileños como Benavente y Muñoz Seca. Que han convertido las iglesias—¡Virgenes madrileñas de la Paloma y de la Almudena!—en graneros. Que han hecho del Retiro, tan frondoso, tan madrileño y tan galante, lugar de fusilamientos.

\*\*\*

Madrid se ha vuelto loco. La gentuza marxista ha trastornado su fisonomía. Se asesina en la Bombilla, en donde nacía un schotis detrás de cualquier evónimo. Se asesina en los jardines de la Montaña, donde jugaban a los barquillos las niñas y los soldados. Se asesina en la plaza del Avapiés, donde vivía Manuela Malasaña, y por donde lucía su falda de percal «planchá» y sus zapatos bajos de charol la Revoltosa del sainete.

Da dolor. Pero volverá el Madrid de antes, con su Misa de Calatravas, sus Jueves Santos y sus mañanas del estanque grande. Volverá cuando el rojo se desmorone. Volverá la española silueta de Franco. Que será muy pronto. Silencio. Silencio. Ya parece que tocan a generala.

Antonio DE LA ROSA

## EL GENERAL ARANDA REFIERE ALGUNOS EPISODIOS DEL ASEDIO DE OVIEDO

### Los defensores de la ciudad y la población civil no pensaron nunca en rendirse

OVIEDO.—La atención española continúa pendiente de los nuevos detalles que se reciben de la epopeya del sitio de Oviedo.

Treinta mil mineros habían recibido el orden de tomar la población, sin reparar en sacrificios y durante el asedio a que fué sometida la ciudad, el bombardeo de la artillería y de la aviación fué intensísimo, disparándose sobre la plaza más de cinco mil proyectiles de artillería y otras tantas bombas de aviación.

El heroísmo de los defensores de Oviedo alcanzó límites insospechados, tanto en las fuerzas armadas como en la población civil.

La derrota que han sufrido los bandoleros de Asturias ha sido enorme. Se ha comprobado que pasan de cinco mil el número de muertos que han tenido los rojos.

El material de guerra que se ha cogido a los marxistas es importantísimo, no habiéndose aún clasificado los cañones, ametralladoras, fusiles y municiones que en cantidad abrumadora dejaron abandonado en el campo.

Los sitiados que han llegado huídos a

Gijón muestran descontentos y hacen manifestaciones contra los dirigentes que no aparecen por parte alguna.

El general Aranda ha manifestado que en breve plazo estará dominada toda la región asturiana y que se hará un desarme a fondo.

Ayer recibió el general Aranda, acompañado del general Orgaz y del coronel Martín Alonso, jefe de las columnas libertadoras, a los primeros periodistas que entraron en Oviedo con las tropas.

Dos operadores cinematográficos impresionaron unos metros de película.

El general Aranda facilitó a los informadores interesantes detalles del asedio que pusieron los mineros a la ciudad.

Dijo que confiaba en el triunfo y esta confianza servía de estímulo a los defensores y a la población civil, cuyo espíritu elevado no decayó un solo momento.

El día 4 de Octubre se hizo más in-

tenso el ataque del enemigo a la población, muriendo tres jefes. Nuestras fuerzas tuvieron dicho día unas 150 bajas entre muertos y heridos, pero las que tuvieron los marxistas pasaron de 1.400.

De setenta y siete jefes y oficiales que tenía el coronel Aranda, hoy general, hubo durante el asedio 55 bajas entre muertos y heridos.

Los defensores de la población eran unos 1.500 soldados y 500 paisanos, y el número de bajas sufridas ha sido de unos 400 muertos y unos 1.000 heridos.

Resistimos—agregó el general Aranda—porque ese era nuestro deber en defensa de España.

Con motivo de las bajas sufridas, la línea de defensa que era de quince kilómetros, hubo que reducirla al interior de la ciudad durante los últimos días.

Hubo que luchar con el enemigo de fuera y el que había dentro de la población, que no faltaba.

La población no pensó un solo momento en la rendición de la ciudad.

Ayer quedaron restablecidas con Oviedo las comunicaciones postal y telefónica.

El Frente Popular francés seriamente amenazado

### Un periodista francés anuncia un ataque del coronel La Rocque

PARIS.—«L'Populaire», órgano oficial del presidente del Gobierno francés León Blum, anuncia en grandes titulares que para mañana espera un ataque del coronel La Rocque, el que intentará apoderarse de los edificios y sindicatos marxistas y de los periódicos socialistas.

## Toda la Prensa protesta de las maniobras de los soviets

NUEVA YORK.—Toda la Prensa de los Estados Unidos se pronuncia en contra del comunismo y de los agentes secretos de los soviets que hay en Norte América para propalar el terror rojo.

En los Estados Unidos hay más

## SUMARIO:

Muchos periódicos franceses desean que Francia reconozca el Gobierno de Franco.

En Barcelona reina el terror; faltan los viveres y toda la ciudad está bajo el dominio de la F. A. I.

Los marxistas catalanes han destruido bárbaramente la Catedral de Vich.

Los periódicos franceses anuncian un brioso ataque del coronel La Rocque contra el Frente Popular de Francia.

Otro que busca el olivo

### Marcelino Domingo en Nueva York

NUEVA YORK.—Ha llegado a esta ciudad el de los trigos, acompañado de Isabel de Valencia.

Marcelino Domingo se propone celebrar algunas conferencias en los Estados Unidos y Gil Canadá para dar a conocer el estado actual de España, según su política funesta.

Me parece que a Marcelino no lo van a dejar decir mentiras en Nueva York.

El lugarteniente de Martínez Barrio se ha puesto en salvo

### Ha sido nombrado cónsul en la Argentina

ILLESCAS.—Un periódico de Madrid publica el retrato de Basco Garzón y al pie de la fotografía dice que ha sido nombrado cónsul en Buenos Aires con el carácter de ministro plenipotenciario.

El señor Basco Garzón ya ha embarcado con rumbo a la Argentina y al zarpas el barco habrá dicho como el personaje central de «La feria de los discretos», de Baroja:

«Ahí queda eso.»

### Detenciones

Han sido detenidos los siguientes individuos:

Federico Ortega Caballero, Manuel Salazar de la Rosa, Rafael Caballero Córdón, Rafael Castro Ramírez, Luis Gómez, Marta Fernández, Rafael García Barrao, Rafael Bermúdez Vargas, Antonio Torrelas González y Juan Soriano Molinero.

### El comunismo en Nueva York

de tres mil comunistas rusos y 35 mil agentes en los cuarteles, que están en contacto con los propagandistas.

Estos reciben anualmente de Moscú seis millones de dólares para los gastos de propaganda soviética.

# No hay viveres. Racha de crímenes. Furor anarquista

Según noticias facilitadas por una persona que acaba de huir de Barcelona, la escasez de viveres es absoluta en dicha ciudad, siendo imposible obtener patatas, leche, huevos y carne. Los milicianos impiden la formación de colas, recogiendo en camiones a las mujeres que forman en ellas para obligarlas a hacer la limpieza de los edificios ocupados por los Sindicatos. Las colas se forman, no obstante, y estos últimos días ha sido tal la aglomeración en los mercados, que ha habido incluso muertos como resultado de la lucha que se desarrolla entre el público para llegar a los puestos de venta.

Los asesinatos continúan, haciéndose desaparecer los cadáveres; no se ven guardias civiles o de Asalto, y los milicianos armados recorren la ciudad. Han sido asesinados algunos presos del «Uruguay». La desmoralización de la población civil es total, y aumenta de día en día la rivalidad entre los diversos grupos sindicales, menudeando las agresiones entre la C. N. T. y la U. G. T. La primera de estas organizaciones no participó en la manifestación conmemorativa del 6 de Octubre. Dicese que el Ayuntamiento actual será destituido en breve y reemplazado por elementos sindicalistas.

Parece ser que los anarquistas de Puigcerdá han cobrado 200 000 francos para dejar libre la frontera al paso de ciento doce alumnos de cierto colegio de Cataluña.

En la Estación de Cerbere se produjo hace pocos días un incidente al despachar

la Aduana la documentación de dos vagones de municiones, cuya salida no permitió el jefe de Estación, fundándose en que los documentos denominaban la carga de manera no conforme con la verdad. La actitud del jefe provocó protestas de los elementos del Frente Popular de Cerbere, a pesar de lo cual los vagones no salieron.

En Lérida se ha desatado el furor de los anarquistas, superando a las atrocidades cometidas en otras capitales españolas. En algunos pueblos, como Alcarraz, Almena, Alguayde, Espluga, Calva, etc, los extremistas no han dejado vivos a ningún elemento de orden. Se calcula que el número de muertos en la capital asciende ya a 1.400, la mayoría de ellos asesinados vilmente en plena calle o en sus domicilios. Las víctimas pertenecen a todas clases sociales, abundando los clérigos, que han sido asesinados en masa, y los políticos, de los cuales han muerto muchos de los más conocidos, mientras otros han logrado esconderse o escapar. Hay unos 600 detenidos, cuyas vidas corren un gran peligro. El personal de los Centros Oficiales ha sido despedido y privado de medios.

Las multas impuestas a pobres y ricos pasan de 600 000 pesetas.

Casi todos los comercios han sido saqueados y muertos sus dueños, cuyas residencias han sido incendiadas o destruidas.

El Ayuntamiento está en manos de un contrabandista que pasó diez y ocho años en presidio.

# La admiración de los extranjeros ante los héroes del Alcázar

Con el título «Alcázar» publica «El Eco d'Italia», semanario de Casablanca un vibrante artículo del que nos complacemos en extraer algunos párrafos:

«Alcázar, brillante joya de la nueva epopeya española! Las llamas que lo han envuelto durante dos meses han sido como un crisol del que resurge purificada el alma de España Envuelto en llamas, torturado por obuses y granadas, minados sus cimientos, el Alcázar ha resistido el asalto de las turbas feroces que combaten para destruir. Ha resistido porque dentro de sus muros, que se elevan majestuosos hacia el cielo, latían corazones leoninos que luchaban por la salvación de la Patria. En el Alcázar ha fijado sus ojos el mundo, porque dentro de él se batían las dos Españas: La que se arrojaba ante un internacionalismo subversivo y la que agita en alto la bandera del heroísmo, lanzando el grito de ¡VIVA ESPAÑA!, más potente que el estallido de las granadas.

«Entre los asaltantes, arrastrados por el odio y la ira, y los asaltados, que se ofrecen en holocausto a la Patria, la Historia elegirá a los últimos y les coronará de laureles. El Alcázar recuerda a las Termópilas y vivirá en la Historia mientras la humanidad mantenga el sentido del honor y se conmueva ante la belleza del sacrificio».

## Una orden del Gobernador Militar

### Entrega de palomas mensajeras

Don Ciriaco Cascajo Ruiz, Gobernador Militar de esta Plaza.

Hago saber: Que todas las personas residentes en ésta vienen obligadas a entregar las palomas mensajeras que posean, estén o no anilladas, en el plazo improrrogable de tres días, a partir de la fecha de esta orden, bien entendido que el que no lo hiciera incurrirá en las sanciones marcadas por la Ley, considerándose como ocultadores de Guerra o Espías, según las circunstancias. (Artículo 92 del Reglamento para el Servicio de Comunicaciones de Palomas Mensajeras.)

Igualmente incurrirá en las responsabilidades de esta orden todo aquel que entregue una paloma mensajera, aun cuando la llegada a su poder sea con fecha posterior a la publicación de la presente, no pudiendo alegar para eximir o atenuar su responsabilidad el desconocimiento de la calidad de mensajera, ya que en caso de duda deben de entregarse.

Las palomas deberán ser depositadas en el domicilio de la Sociedad Colombófila Cordobesa, Claudio Marcelo, 19, y a su presidente don Francisco Sánchez Cabrera.

Quedan exceptuados de esta obligación los socios de la Colombófila Cordobesa, toda vez que, por estar legalmente constituida, son sus socios los únicos que pueden poseer tales aves. Los palomares de los mismos quedan bajo la orden e inspección de mi autoridad.

Pasado el plazo indicado se procederá a registros domiciliarios y de palomares, aplicándose en el grado máximo las sanciones a quienes contraviniesen esta orden.

Dado en Córdoba a 20 de Octubre de 1936.—El Gobernador Militar, Ciriaco Cascajo. Rubricado.

## Publicaciones

### «Córdoba Gráfica»

Hemos recibido el número correspondiente al día 15 del actual de esta acreditada publicación cordobesa, destacándose los siguientes escritos:

La profanación de la Sierra de Córdoba, por Alvaro Lázaro.—Perfil del momento. Procesiones de odio, por José Sánchez Garrido.—Párrafos de actualidad, por Pascual Santacruz.—¡Viva el Coronel Cascajo! (so neto), por Manuel Varo Repiso.—Himno de Falange Española de la J. O. N. S.—A los gloriosos Cadetes, defensores del Alcázar de Toledo y Caerán, por Antonio Arévalo García.—El perol, por Francisco Algaba Luque. Sección de noticias, etc.

Tanto la portada como las demás páginas interiores de este número de «Córdoba Gráfica» van ilustradas con amenos fotografías, por lo que resulta muy interesante esta publicación.

## Las Pañerías Inglesas

Ofrecen el mejor surtido en trajes para caballero. Gran cantidad de dibujos de última novedad a precios baratísimos. Enorme surtido en paños para abrigos. Camisería y corbatería. Siempre lo más selecto. Paños para cama, colchones llenos y sábanas a precios increíbles.

JOAQUIN COSTA, número 2

## BALANZAS AUTOMÁTICAS ARISÓ

Las mejores que se han lanzado al mercado español

625 pesetas al contado y 675 pesetas a plazos

VEALAS ANTES de COMPRAR OTRA NUEVA. A NADA se COMPROMETE

Agencia Exclusiva para las provincias de Córdoba y Jaén:

**RAFAEL SECALL**

PASEO DE LA VICTORIA, 21.

Teléfono 2472

CORDOBA

## La muerte del coronel Moreno

### Su patriótica declaración dejó anonadados a los marxistas. Como ellos son tan cobardes creyeron que el coronel estaba perturbado

Hace días dimos cuenta a nuestros lectores de la detención en Madrid del coronel Moreno.

Hoy vamos a dar nuestros lectores algunas noticias de su muerte.

Acusado por el Gobierno rojo, compareció ante el tribunal popular. El cargo principal que se le hacía era haberse negado a obedecer las órdenes del Gobierno.

El coronel Moreno declaró ante dicho Tribunal que no había obedecido al Gobierno porque sus órdenes eran contrarias al bien de la Patria y que su único sentimiento era no hallarse en el frente de batalla con los nacionales, para ayudarles en su noble empeño de librar a España del comunismo.

Declaración tan patriótica y valiente dejó anonadados al público y al tribunal, que no concebían tal heroísmo.

El defensor y varios miembros del tribunal pidieron que el coronel Moreno fuese examinado por un médico, para que vieran si el pundonoroso militar era presa de un ataque de locura.

Comprobado que estaba en perfecto uso de sus facultades mentales, fué condenado a muerte.

La furia marxista se ensañó con el coronel Moreno, haciéndole víctima de las mayores crueldades que el bravo militar recibió impasible, conservando su seriedad hasta que dejó de existir.

## EN EL GRAN TEATRO

### Festival a beneficio de las viudas y huérfanos de la Guardia civil

¡CORDOBESES!

El jueves 22 del corriente tendrá lugar en el Gran Teatro de esta capital un gran festival, destinando los fondos que del mismo se obtengan a engrosar la suscripción abierta en beneficio de los huérfanos y viudas de la Guardia civil.

Todos, absolutamente todos los buenos españoles y ciudadanos honrados, tienen que agradecer al tantas veces benemérito Instituto.

Tengamos presente la triste y aflictiva situación en que han quedado sumidos esos pobres huérfanos y esas pobres viudas de tantos guardias civiles que no dudaron un momento en ofrendar generosamente sus vidas en defensa de las nuestras, tan estimables como las suyas y hasta de nuestros propios intereses, contribuyendo con su inapreciable esfuerzo en ayuda importantísima del Ejército y demás fuerzas, que en breve librarán a nuestra Patria del vandalismo y tiranía en que una ola maldita de marxismo y masonería, cuyos exteriores padecemos aún, pretendía hundirnos, acabando con nuestra historia y tradición.

Que nadie se quede sin adquirir oportunamente las localidades para asistir al espectáculo, que diariamente se expenden en el domicilio del Centro Filarmónico «Eduardo Lucena», Ambrosio Morales, 9, de once de la mañana a dos de la tarde.

[Todo Córdoba alí festiva!]

[Viva la honrada Guardia civil!]

[Viva España!]

La Comisión organizadora.

## Interesantes noticias del Extranjero

### El avance de nuestro Ejército

BERLIN.—Continúa el avance de las tropas nacionales sobre Madrid a grandes pasos. La resistencia de los rojos es mínima y los nacionales encuentran en su avance mucho material moderno.

### Alemania celebra nuestras victorias. La entrada en Oviedo

BERLIN.—En Alemania se celebró la ocupación de Oviedo de igual modo como la liberación del Alcázar de Toledo. Desde el 18 de Julio había sido sitiada esta ciudad por fuerzas muy superiores en número, siendo los adversarios principales los mineros o dinamiteros que avanzaron a fuerza de explosiones de dinamita. Ya el día 21 de Julio recibieron los defensores el ultimatum de rendirse en 24 horas, que fué desde luego rechazado. Resalta otra vez en este hecho heroico que la conducción y el mando es todo. Las pérdidas han sido grandes también entre la población civil. La cuarta parte está hecha escombros. La ocupación de Oviedo libra muchas tropas para otros objetivos militares, el más próximo será Bilbao y todo el frente vasco.

### Los soviets mirando a Cataluña

LONDRES.—Según el «Daily Telegraph», la Unión de los Soviets ha desistido de seguir en su ayuda al Gobierno de Madrid que considera perdido. En cambio concentrará todas sus fuerzas sobre Barcelona y Cataluña en general, donde pretende proclamar la República Independiente Soviética en cuanto haya caído Madrid. Mientras, prepara a los habitantes de Cataluña para la lucha enseñándoles el manejo de armas modernas.

## Gobierno Civil

Suscripción para la Cocina Económica

Suma anterior, 66 305'35 pesetas.

Don Francisco Jiménez Caro, 5 pesetas; don Guillermo Luque Pérez, 5; don José Gómez Jiménez, 50; señora Viuda de don Víctoriano Gómez (segunda entrega), 100 000; Colegio de Matronas, 50.

Suma hasta hoy, 66 515'35 pesetas.

Suscripción para el Hogar y Clínica de San Rafael

Suma anterior, 4 456 pesetas.

Don Francisco Jiménez Caro, 10 pesetas; don José Gómez Jiménez, 50; don Joaquín González Expósito, 5; D. José Huertas (Hotel Inglés), 5.

Suma hasta la fecha, 4 526 pesetas.

## EL GAS

es lo más

Limpio  
Cómodo  
y  
Económico

Para cocinas, estufas, plancheros, calenta-aguas y todos usos domésticos e industriales  
Instalaciones alquiladas

## Anuncios económicos

Hasta 5 líneas, 0'65. Cada línea más, 0'10

CONTINENTAL, máquinas de escribir y calcular. Pida una demostración al Agente exclusivo para esta provincia, Enrique Quintela Sevilla, 14, Teléfono 2427.

SE ARRIENDA piso bajo de la casa número 28 de la Plaza de Séneca. Para verlo de 3 a 6 tarde.

PERDIDA. En el paseo del Gran Capitán se ha perdido una medalla de oro con la Purísima. En el reverso: «Reuerdo primera comunión Margarita». Se ruega a la persona que la haya encontrado la devuelva a Gran Capitán, 14, donde se le gratificará si lo desea.

EN la casa número 2 del Paseo de la Victoria, se alquilan dos habitaciones exteriores con cocina, o se admiten dos huéspedes.

SE ORENCE ama de cría con leche fresca, Isidora Leal, Chozo de Pedroches número 55.

EN CASA particular se admiten dos huéspedes, se ceden tres habitaciones con derecho a cocina y se venden varios muebles en Ubeda, 3.

SE VENDE una partida de semilla de Alfalfa, de superior calidad, decusculada, caña hueca y hoja ancha. Razón en a Administración de este periódico

## ¡Noticia importante!

### HARINERA DEL CARPIO

fabrica de nuevo las ricas TORTAS estilo sevillano mejorado. Especiales para desayunos y meriendas y para estómagos delicados.

Despacho central: Mariana Pineda, 1 y Establecimientos de Ultramarinos

## ALMACENES PORRAS RUBIO

SDAD. LTDA.

COLONIALES POR MAYOR

Oficinas y Despacho Detall: PEREZ GALDOS, 3 - Almacenes: DOCE DE OCTUBRE - Teléfono 1550

# La heroica muerte de varios oficiales de Marina asesinados en Málaga

## El consejo de guerra. El fusilamiento

Acaban de conocerse datos precisos sobre la forma en que murieron los oficiales del «Sanchez Barcástegui». Llegó este buque a Málaga después de sublevarse la tripulación contra sus jefes, en la mañana del 20 de Julio, y al anclar destacó un bote que desembarcó a los oficiales prisioneros. Era el Comandante don Fernando Basterreche, y el segundo don Rafael Cervera; acompañándoles algunos otros y quedando a bordo otros oficiales en calidad de detenidos. Fueron llevados seguidamente a la Casa del Pueblo y después a la Cárcel bajo una lluvia de amenazas e insultos de las turbas que llenaban las calles.

La vida de estos héroes de la Marina Española durante los días que estuvieron en la Cárcel, merece ser admirada por todo buen español, pues en todo momento dieron ejemplo de verdadero espíritu de compañerismo, conservando hasta el final la fe en Dios, una confianza absoluta en el glorioso ejército de su Patria, y toda su entereza, dignidad y patriotismo, por lo que se hicieron querer de todos sus compañeros de Cárcel, sin excepción.

Si no fuera ya glorioso el apellido de don Rafael Cervera en la Historia Española, lo sería al conocerse los últimos momen-

tos de este mártir de la Patria. Cervera no se separó de su Comandante ni un solo momento; dormía, o mejor dicho, velaba en el suelo sobre una mala colchoneta, al cuidado del jefe que yacía enfermo, llevándole los alimentos y medicinas. El cuidó de arreglarle el lecho y de lavarle en los días en que el enfermo no podía moverse; fregó el suelo de la habitación, y cuando atravesaba el patio entre los demás presos, sin calzado y sin camisa llevando en la mano un balde de agua sucia y alrededor del cuello una cadenita de la que pendía una medalla que nunca le faltó, siempre amable y sonriente, despertaba la admiración y el respeto de todos.

El 10 de Agosto fueron trasladados los oficiales a un buque en el que continuaron presos hasta que hubieron de comparecer ante el Tribunal formado para juzgarlos. Al declarar, el señor Basterreche quiso asumir toda la responsabilidad, al objeto de salvar a sus subordinados, pero todos ellos se hicieron solidarios de la actitud del Comandante afirmando unánimemente que habían acordado alzarse contra el Gobierno de Madrid, por considerar que tal era su deber hacia la Patria.

El 21 de Agosto fueron llevados a la Cárcel el señor Basterreche y el señor Cervera, acompañados por los oficiales don José Fuyera, don Juan Soler, don Manuel

Saiz, don Fernando Barreto, don Fernando Bustillo, don José García, don Juan Araoz, don Tomás Silvestre y don Vicente Oías. Todos ellos pidieron los auxilios de un sacerdote, asistiéndoles un Padre que se hallaba preso en la Cárcel.

Los ilustres mártires se confesaron con la sonrisa en los labios y la tranquilidad de haber cumplido su deber y esperaron la muerte con el corazón sereno. Testimonio de ello es la siguiente frase de Cervera: «No cabe mayor dicha; mañana en un momento al cielo...» Y don Fernando Barreto, al ver que daban las cinco y media de la mañana sin que se hubiese cumplido la sentencia fijada para las cinco, exclamó: «Hasta en esto son impuntuales; nos han robado media hora de cielo...»

A las seis se cumplió la sentencia. Desfiló en primer lugar y con paso firme y sereno don Fernando Basterreche, a quien acompañaban con la misma entereza don Rafael Cervera y don José Fuyera. Sonó la primera descarga y cayeron tres héroes por tierra, mientras tres almas se elevaban al cielo, igual que los demás compañeros que con ellos murieron por España.

Las sonrisas que raras veces se veían en aquella Cárcel desaparecieron al morir don Rafael Cervera, y a los pocos días se trocaron en gestos de terror y tristezas, motivados por los acontecimientos que se sucedieron.

### EN FAVOR DEL AYUNTAMIENTO DE CORDOBA

## Un caso de singular generosidad ejemplar

Al ir estudiando, uno por uno, los asuntos que tiene en trámite cada ramo de la Administración Local, me encuentro con un expediente de cesión desinteresada de terrenos colindantes con el Cementerio de San Rafael. Hecho generoso realizado por la virtuosa señora cordobesa doña Ana Casana del Valle. Dicha señora ha cedido graciosamente a Córdoba, representada por la Comisión Gestora anterior, una parcela de dos mil quinientos treinta metros para ampliación de aquel Camposanto. El inmueble donado se ha estimado por la propiedad en cuatro mil cuatrocientas veinte y siete pesetas con cincuenta céntimos, cantidad con que beneficia la donante las Arcas municipales.

A la dación de gracias que en el acto de la cesión por acta, le fué hecha a nombre de la Gestora anterior, por el Alcalde que la presidió, quiero yo unir mi expresiva reiteración del agradecimiento de la Municipalidad y el deseo de que cunda el ejemplo que tanto habla en pro de la generosidad y desinteresados sentimientos de civismo de la señora Casana del Valle.

#### Rasgo de generosidad

Siguiendo el ejemplo de tantos otros buenos patriotas que vienen con su generosidad favoreciendo a la Hacienda Local, esta Alcaldía ha recibido una carta de doña Concepción de Dios Millán, que en nombre de su madre doña Josefa Millán Flores, condona a este Excmo. Ayuntamiento la cantidad de mil doscientas pesetas con cincuenta céntimos, importe del segundo semestre del año de 1.935, por arrendamiento de la casa cuartel de la Guardia Civil de Alcolea, que el mismo le adeudaba.

Al expresar su gratitud esta Alcaldía a dicha señora por ese rasgo de patriotismo, que le honra, se complace en reconocer la

nobleza de espíritu de los cordobeses, capaces de todo sacrificio y de todo desprendimiento en beneficio de los intereses de la Municipalidad.

#### Prendas para los heridos

Hoy han quedado presentadas las oportunas cuentas de telas invertidas en la confección de pijamas y otras prendas de vestuario que para los heridos que se hallan en el Hospital Militar costearon los miembros de la anterior Comisión Gestora municipal y empleados del Ayuntamiento, y que generosamente confeccionaron las señoras que pertenecen al Cuerpo de funcionarios municipales. El metálico recaudado alcanzó la suma de trescientas cincuenta y cinco pesetas con veinte y cinco céntimos y el número de pijamas regalados ha sido de treinta y uno, más cien pares de calcetines.

Reciban todos los oferentes, la gratitud de la Patria.

#### Para el futuro Museo del movimiento patriótico

Una determinación acertada de la Comisión Gestora anterior, fué la de reunir en el Archivo municipal de esta ciudad documentos y objetos que pudieran recogerse en la capital, en sus alrededores y en los pueblos de la provincia, provenientes de la lucha armada de que está siendo escenario hace tres meses, o de la implantación del régimen comunista en los lugares comarcanos que lo han padecido en estos días. Merced a estas recolecciones de cosas que suministran valiosos datos para que, en su día, pueda hacerse la historia circunstanciada del movimiento salvador de España, se han reunido ya copiosos fondos que comienzan a presentarse instalados provisionalmente en la aludida dependencia de las Casas Consistoriales, y hay que mencionar con elogio la ayuda que prestan algunos vecinos de Córdoba y miembros del Ejército y milicias a la tarea coleccionista.

La Alcaldía espera que esta aportación de datos y recuerdos del movimiento actual sea secundada por todos los cordobeses que tengan en su poder documentos, objetos, etc. de tal procedencia y que quieran donarlos para completar en el futuro el Museo del movimiento patriótico del Ejército Nacional en 1936.

#### El precio del picón

Hasta tanto pueda venir al mercado de la capital picón de monte procedente de los pueblos de la Sierra ya dominados por el Ejército salvador de España los precios a que habrá de venderse dicho artículo serán los siguientes:

Sacos de picón de monte procedentes de leña de encina o jaras y en envases de sacos de cien kilos, 5,50 pesetas.

Sacos de picón procedentes de otras razas de monte y en los mismos envases, 5 pesetas.

Picón suelto, decálitro, 40 céntimos.

# Estampas de la guerra

Largo Caballero ha sido nombrado miembro de «honor» de una corporación judía. Esto es moralmente imposible ¿Cómo pueden dar credenciales y diplomas de honor los que no lo tienen? ¿Cómo podrá recibirlos quien vivió siempre a espaldas de la dignidad?

El ex consejero de la Dictadura carece de sentido ético y de instintos humanitarios. Mal ciudadano, y español, ateo teórico y práctico y por contera cobarde y ladrón por inducción, el señor Largo no puede aceptar una distinción que no merece. En cuanto a los judíos, están incapacitados para conferir títulos de esa naturaleza. Si el honor consiste en prestar dinero con un cuarenta por ciento de interés lucrativo, es posible que algún español desnaturalizado se crea en el caso de pedir a los judíos, sus hermanos espirituales, tamaño doctorado.

Portugal fué siempre un gran pueblo, y lo sigue siendo, aunque no tiene la trigésima parte de la población de Rusia. Portugal tiene historia; una historia brillante que corrió largo tiempo paralela a la de España. Portugal es patria de Camoens, cantor de sus epopeyas. Portugal es un pueblo generoso que no puede ver impasible correr la sangre, en lucha fratricida derramada, de su hermana España. Quien atente a su vida, a su derecho y a su libertad, atenta contra nosotros y contra nuestra estirpe mil veces gloriosa.

¡Honor a Portugal! ¡Guerra al marxismo europeo y americano!

El Excmo. señor don Gonzalo Queipo de Llano dice muy bien que en nuestras Universidades se deben exaltar las hazañas de la raza y los timbres de nuestra historia. La generación de 1898 pecó de ingrata con la Patria, regateando sus grandes empresas y rebajando su altísima talla. Yo fui uno de los que pecaron arrastrado por lecturas tendenciosas y por el dolor y la indignación en mi ánimo producida por la pérdida de nuestro vasto y rico imperio colonial. No tengo remordimientos porque he racificado noblemente mis errores e injusticias. Y hoy grito cordialmente estas palabras que encabezan uno de mis libros: «España sobre todo!»

Pascual SANTACRUZ

### BAJO EL SIGNO ROJO

## Una familia cordobesa logra escapar en un barco inglés

Procedentes de Gibraltar han llegado a nuestra capital doña Ana Díaz, viuda de Domínguez, sus hijos doña Salud Domínguez Díaz de Fernández y doña Ana Domínguez y sus cuatro nietos.

A esta familia cordobesa, muy estimada en nuestra población, sorprendió el movimiento nacional en Torre del Mar, donde veranean todos los años.

En los primeros días del movimiento se trasladaron a Málaga y allí han estado hasta hace pocos días en que han logrado escapar de los marxistas.

Cuenta la señora Viuda de Domínguez muchos horrores que han realizado los rojos en Málaga y que coinciden con los relatos que han hecho otros huídos y que ya ha publicado la Prensa.

Para poder salir a la calle, la señora Viuda de Domínguez tenía que ponerse una bata vieja y unas alpargatas, única forma en que es posible atravesar las calles malagueñas.

Merced a gestiones del cónsul de Inglaterra en Málaga, dicha familia pudo embarcar en un vapor inglés en unión de más de cien personas y trasladadas a Gibraltar.

La tripulación del barco trató a todos los huídos de Málaga con muchas atenciones y deferencias y a ninguno de los fugitivos de los rojos quisieron cobrarle el pasaje de Málaga a Gibraltar.

Refiere la señora Viuda de Domínguez que en Málaga han quedado algunas familias de Córdoba, quienes se encontraban allí veraneando cuando se inició el movimiento del Ejército salvador de la Patria y cuyas personas, para no ser víctimas del terror de los marxistas, llevan un brazal rojo y calzan alpargatas.

Felicitemos a doña Ana Díaz y a sus hijos por haber podido librarse de las garras de esos miserables, que tienen sumida a la bella ciudad de Málaga en la más espantosa de las anarquías.

#### Por nuestros heridos

### Invitación acertada

El empresario del teatro Duque de Rivas señor Cabrera visitó al Excmo. señor Gobernador militar don Ciríaco Cascajo, participándole que vería con sumo gusto que todos aquellos heridos hospitalizados y que su estado se lo permitiera, asistieran diariamente a las funciones de las seis y media de la tarde, invitación que el señor Cascajo agradeció, participando al señor Cabrera que pondría un coche para que llevase a los heridos, felicitando al popular empresario que se preocupa de llevar un poco de alegría a nuestros heridos.

### Madrinas de guerra

Por conducto de GUION, soñita madrina del aire, con preferencia las españolas, Luis Orduña, S. Aeródromo, Aviación Militar, Sevilla.

Solicitan madrina de guerra los cabos de Regulares de Melilla n.º 2, don R. Bustiano Gómez Sarriá y Mazuel Sánchez Asensio.

### Santoral y cultos

Santo del día: San Juan de Cansio y Santa Irene. Mañana: Santa Ursula y San Hilarión.

### Gran Teatro.-Ideal Cinema

Empresa Guerrero Teléfono núm. 2700

HOY MARTES 20 DE OCTUBRE DE 1936 A las 6:30 de la tarde y 10:30 de la noche.—Gran programa cómico.—La graciosísima película en español, titulada EL BUBLO DE LA CRIATURA, por los populares e inseparables actores cómicos: S. an Laurel y Oliver Hardy.—De complemento, la graciosa comedia EL TIO DE BURNHO, por La Pandilla.—Bataca 1 peseta. Añufiteatro 0,50. Paraíso 0,25

### Teatro Duque de Rivas - Empresa A. Cabrera.-Tif. 1750

HOY MARTES 20 DE OCTUBRE DE 1936 A las 6:30 tarde y 10:30 noche.—Único día de proyección de la formidable película SICE, titulada AMIGOSO RIVALES, por Richard Dix.—Bataca 1 00. Grada 0 25.—Mañana, gran función homenaje a nuestra gloriosa Aviación, proyectándose el gran film RADIO, titulado LA ESCUADRILLA DBSHECH, por Richard Dix.—En esta semana: DON QUIN-TIN EL AMARGAO, MADRE ALBGRÍA y B. NIÑO DE LAS MONJAS. Tres grandes producciones nacionales.—

# CONTINENTAL

## Máquinas de Escribir y Calcular

Exclusiva para la provincia:

ENRIQUE QUINTELA

SEVILLA 14 --- Teléfono 2427

Lo mejor y más barato para cubrir edificios

## TEJA PLANA

Impermeable y poco peso.-Cerámica LA MADRILEÑA, S.A.

Fábrica en el Campo de la Verdad. - CORDOBA. - Teléfono 2934

Oficina, Jesús María, 14. - Tif. 2403

Comunicados oficiales del día de ayer

Las fuerzas nacionales de Huesca ocuparon la ermita de Santa Quiteria

HUESCA (oficial).—En el día de hoy se ha tomado por las fuerzas nacionales, en este frente de Huesca, la ermita de Santa Quiteria, importante posición estratégica, pues desde dicho punto se domina el pueblo de Tardienta y la carretera de Almuédvar, lo que supone la inmediata entrada de nuestras fuerzas en la citada localidad de Tardienta.

En esta operación fueron derribados cinco aviones rojos, y se cogieron al ene-

migo más de cien muertos, dos ametralladoras y abundantes cantidad de municiones.

Sin variación en las últimas 24 horas

BURGOS (comunicado).—El conjunto de la situación en los distintos frentes, reflejada en comunicados anteriores, no ha experimentado variación en las últimas veinticuatro horas.

Interesantes detalles de la toma de Illescas

El general Varela habló por teléfono con el Ministerio de la Guerra rojo

ILLESCAS.—Se conocen nuevos detalles de la ocupación de esta plaza por las fuerzas nacionales.

Antes de la ocupación de Illescas fueron tomados otros pueblos cercanos, y en uno de ellos se habían hecho fuertes los marxistas, entre los que figuraban muchos sindicalistas de Barcelona.

Una bandera del Tercio se aproximó sin disparar un tiro y sin fusiles a las trincheras donde estaban parapetados los rojos, y cuando estaban encima de ellos, atacaron violentamente con bombas de mano, desalojando a los rojos de sus posiciones y haciéndoles muchas bajas.

Los prisioneros manifestaron que ellos creían amigos a los soldados que se les acercaban con tanta tranquilidad.

Dijeron asimismo que los dirigentes les habían engañado, pues les habían dicho que las tropas del general Varela estaban envueltas por las de Mangada.

A los rojos se les ocupó en esta operación, además de muchas armas, una estación de radio que estaba custodiada por guardias civiles, quienes no hicieron ademán de defenderse al llegar las tropas nacionales.

Los marxistas huidos pasaron por

Illescas a marcha forzada, con dirección a Madrid.

Nuestras fuerzas entraron en Illescas sin gran dificultad, siendo aclamadas por el vecindario entusiásticamente, así como el general Varela.

Antes de huir los rojos de Illescas realizaron muchos crímenes entre las personas de orden y cometieron muchos destrozos.

La canalla marxista ha destruido en Illescas varios cuadros de El Greco y fresco de Goya y otros objetos de arte.

El heroico general don José Varela Iglesias dió prueba de su buen humor llamando por teléfono al ministerio de la Guerra de Madrid.

Se fingió ser uno de los jefes rojos y dijo que la situación en Illescas era muy difícil, contestándosele que tenían que resistir como pudieran.

Entonces el general Varela dijo quién era y ya no le contestaron desde Madrid, pues seguramente al locutor se le caería el aparato de la mano.

Nos imaginamos la cara de idiota que pondría el sujeto que habló desde el ministerio de la Guerra cuando oyera decir: «Aquí está al habla el general Varela, que acaba de reconquistar Illescas para España».

El gobierno rojo no puede utilizar la comunicación entre Castilla la Nueva y Valencia

TOLEDO.—Las posiciones ocupadas en las últimas veinticuatro horas por las fuerzas nacionales son de una excepcional importancia estratégica en orden al avance ofensivo del Ejército hacia Madrid.

Las fuerzas nacionales ocupan ya fuertes líneas de posiciones desde la provincia de Segovia—amenazando El Escorial—hasta Aranjuez, nudo principalísimo de comunicaciones ferroviarias y por carretera. En este simplísimo frente, donde se desarrolla el avance de las fuerzas nacionales, de manera progresiva y victoriosa, ninguna columna está entre sí desligada, manteniendo perfecto contacto en la gigantesca ofensiva del Ejército nacional contra la capital de España. Se acentúa la impresión de que la resistencia de los rojos en Madrid será escasa.

El Gobierno rojo, a pesar de lo cuidadosamente que oculta la situación verdadera a las fuerzas marxistas en los distintos sectores de lucha, se ve ya desbordado por las propias milicias rojas que conocen, poco más o menos, la situación de Madrid, y saben que toda resistencia a las fuerzas del Ejército será estéril.

A medida que progresa el gigantesco avance de las columnas nacionales en dirección a Madrid, cuyo objetivo está cada vez más cercano, se afianza la completa unión de las líneas nacionales, estando ya seriamente amenazada, hasta el punto de que no puede utilizarla el Gobierno rojo la comunicación entre Castilla la Nueva y Valencia, y, por consiguiente, el abastecimiento de las milicias marxistas que luchan en Madrid se hace por instantes difícilísimo, casi imposible.

En la parroquia de San Salvador

ACTO FUNEBRE

El domingo, en la Iglesia parroquial de San Salvador se celebraron solemnes funerales por el alma de la distinguida señora doña Carmen Carvajal Caucí.

La presidencia del duelo estuvo ocupada por don Buenaventura Villa, en representación del Gobernador civil; don Emilio Ana ya, don Rafael Rivas de Roca, don Sebastián López Balonero, don Miguel Triviño y por la familia de la finada asistieron sus sobrinos don Rafael Martín Carvajal y don Carlos Rivas de Roca.

Terminada la ceremonia, el cadáver recibió cristiana sepultura en el Cementerio de Nuestra Señora de la Salud.

A la familia doliente enviamos la expresión más sincera de nuestro pésame.

ACLARACION

Las diez pesetas donadas por los peluqueros del Círculo de la Amistad para la restauración de la Iglesia de San Rafael, fueron donadas por los peluqueros del Círculo Mercantil y no por los de la Amistad.

Administración Principal de Correos de Córdoba

AVISO

Servicio avión para Marruecos saldrá de Sevilla los martes, jueves y sábados; saliendo para la Península los lunes, miércoles y viernes, quedando suprimido este servicio por Jerez.

Sección Administrativa de Primera Enseñanza de Córdoba

Los cursillistas de 1935 deben participar a esta Sección a la mayor brevedad sus residencias y domicilios para poder dar cumplimiento a la orden urgente del excelentísimo señor Gobernador militar.

Córdoba 19 de Octubre de 1936.—El Jefe de la Sección, José Coello.

El fracaso de la aviación roja

El «Negus» ha sido abatido

HUESCA.—Entre los aparatos rojos que derribaron ayer nuestros cazas con motivo del combate aéreo que se desarrolló para la ocupación de la ermita de Santa Quiteria figura un aparato de bombardeo muy conocido en Zaragoza por las frecuentes visitas que había hecho para bombardear la ciudad de la Virgen del Pilar.

Dicho aparato era conocido en Zaragoza con el nombre de «El Negus».

La noticia de haber sido destruido dicho avión rojo, ha producido mucha satisfacción en el vecindario de Zaragoza.

El terror rojo en Cataluña

Ha sido incendiada la catedral de Vich

BARCELONA.—Se han conocido las nuevas barbaridades que acaban de realizar los marxistas en Barcelona.

Ultimamente han incendiado la catedral de Vich, magnífico templo de gran valor arquitectónico que ha sido totalmente destruido.

Antes de la destrucción de la iglesia, los miserables sicarios de Rusia dieron muerte a varios sacerdotes.

Moscú abandona la ayuda a Madrid

Ahora le interesa Barcelona

Se asegura que Moscú ha abandonado la ayuda que venía prestando a Madrid, pues ya no le interesa esta ciudad, donde la entrada del Ejército es inminente.

Ahora ha concentrado su apoyo en Barcelona, a cuya ciudad han llegado numerosos oficiales rusos que se han dedicado a instruir militarmente a los milicianos catalanes y extranjeros.

El Requeté navarro en Córdoba

La Banda del Requeté de Pamplona llegará mañana a nuestra capital

Mañana llegará a nuestra ciudad la Banda del Requeté de Pamplona con su escuadra de gastadores y un piquete del mismo.

Todos los cordobeses, sin excepción acudirán a recibir a tan digna representación de la heroica Navarra, que a las pocas horas de iniciarse el movimiento salvador de España tenía en pie de guerra treinta mil requetés. Estamos seguros que Córdoba, con sus acostumbrados patriotismo y hospitalidad, les hará un recibimiento digno de los momentos de exaltación patriótica que vivimos.

La Banda del Requeté de Pamplona, con un piquete del mismo y su escuadra de gastadores, desfilará por las calles de Córdoba el miércoles, a las once y media de la mañana. El itinerario es el siguiente: Estación, Gran Capitán, calle Gondomar, Plaza de José Antonio Primo de Rivera (Tendillas) y calles Nueva, Feria y Cardenal González hasta el Seminario.

Por la tarde la Banda dará un concierto popular en el Gran Capitán a las seis de la tarde.

El abastecimiento de la ciudad

Productos introducidos en esta ciudad durante el día de la fecha:

Pescado, 2.209 kilos; Huevos de campiña, 362 docenas; idem de sierra, 5.150; Carbón vegetal, 7.000 kilos; Patatas, 10.000 kilos. Córdoba 20 de Octubre de 1936.

Cultural Lucentina

(H. H. Maristas)

COLEGIO INTERNADO DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

Salidos, 4 Teléfono 19 LUCENA (Córdoba)

Extracto de la charla de anoche del general Queipo de Llano

Los rojos, por primera vez, no publicaron ayer parte oficial de guerra. Cinco aparatos marxistas derribados. Azaña se encuentra muy abatido

El general Queipo de Llano comenzó anoche diciendo que tenía que rectificar todo lo que había dicho sobre la cobardía de Largo Canallero. Prieto decía en un Congreso socialista que Canallero era un cobarde. Pero ahora resulta que Largo no es un cobarde, sino que su enfermedad es auténtica.

Unión Radio Barcelona no dice ningún parte de guerra y lo mismo ocurre a la Ciudad Lineal. Y es que les está pasando lo que a don Quijote: que recobró la razón en su agonía.

A Barcelona han llegado unos organizadores rusos que, fracasados en Madrid, pretenden organizar la defensa de Barcelona y organizar la república soviética en Cataluña.

De guerra hay poca cosa. La actualidad la ocupa Oviedo, que se está abasteciendo rápidamente. Han llegado a la ciudad ochenta camiones de viveres, entre ellos mil jamones.

La canalla marxista en acción

Los criminales rojos, al ocupar Belalcázar después de un combate de varias horas con los jóvenes nacionalistas del pueblo, fusilaron a más de trescientas personas

El doctor García Arévalo, su esposa y su hijo murieron dando vidas a España

En Belalcázar, los rojos han cometido toda clase de infamias, habiendo asesinado a más de trescientas personas. El pueblo continúa todavía bajo el yugo rojo.

El día 18, jóvenes de Falange Española establecieron un servicio de vigilancia y la mantuvieron hasta mediados de Agosto. Por este tiempo llegó a Belalcázar una fuerte columna roja. Los bravos muchachos de Falange se defendieron con tesón, hasta que, agotadas las municiones, tuvieron que retirarse.

En plena vía pública los marxistas asesinaron al doctor señor García Arévalo, a su esposa y a su hijo. Estos murieron al grito de ¡Viva España! y ¡Viva Falange!

Nuestras fuerzas se ocupan de enterrar los cinco mil rojos muertos en el combate. Se han recogido millares de fusiles, centenares de ametralladoras y bastantes cañones, como asimismo enorme cantidad de municiones.

En el frente de Aragón hemos derribado a los rojos cinco aparatos. En la Sierra, los rojos han bombardeado Campillos, que está en nuestro poder. Esta ocupación me alegra muchísimo, porque la ignoraba. Una de las bombas que han caído en Campillos ha matado al pundonoso coronel de Artillería señor Perteguer, muerte que yo siento muchísimo.

En Oñas hemos cogido abundante material de guerra.

Una vez rendida la catedral de Sigüenza se ha continuado el avance hacia Madrid.

Azaña ha sido entrevistado por un periodista de «Times». El citado periodista dice que encontró a Berrugas muy demacrado y abatido. La entrevista no dice nada de particular, sino que el movimiento es ilegal.

El número de asesinados por la canalla marxista asciende a trescientos cincuenta.

Antes de caer en las garras de los rojos, el jefe de Falange Española don Antonio Fermín Gallego y dos hermanos suyos llamados Fernando y Luis, se suicidaron, no sin defenderse bravamente del ataque de los rojos.

Los marxistas son mandados por el alcalde Pedro Delgado, criminal de la peor especie. Siguiendo su táctica, los rojos han saqueado todas las casas.

Creemos sinceramente que esos malvados recibirán en breve el castigo que merecen.

Una generosa iniciativa

Suscripción abierta en la Jefatura de Orden Público para reparar los daños causados por la aviación marxista en la iglesia de San Rafael de esta capital

Suma anterior, 16.134 pesetas.

Don Camilo Sánchez Aroca y Ederilda Saurina, 10 pesetas; don Vicente Heredia Crespo, 25; doña Rosa Jubany Beltrán, 5; doña Concha Delgado Laguna, 5; don José Calvo Herrero, 15; don Manuel Guerra Navarro, 10; don Rafael Vázquez Aroca, 10; don Rafael Tarifa Rivas, 5; don Ramón Estévez López, 25; don Antonio Mira Dorado y señora, 25; don Juan Aroca Avila y señora, 10; don Luis Aroca Avila, 3; don Ricardo Pérez Jiménez y señora, 150; doña Rosario de Hoces y Losada, 75; don Juan Correa de Hoces, 25; doña Rosario Correa de Hoces, 25.

Don Manuel García Casares, 10 pesetas; Granito de Oro, 10; don Juan Herrera Pérez, 10; don Manuel Vidal Medina, 25; don Francisco Luque y Luque, 15; don José Arjona Luque, 10; don Rafael Villalón Belmonte, 25; doña Consuelo Iglesias Vilegas, 5; doña Consuelo Molina Iglesias, 6; don Adolfo Molina Iglesias, 5; don Rafael Molina Iglesias y señora, 10; don Rafael Samo y señora, 6; don José Fabra y señora, 10; don Francisco Luna y señora, 5; don Antonio Arévalo García, 10; doña Manuela Rueda Moya, 5; don Fernando Romero Parejas, 25; don Isidoro Caballero de Jesús, 250; doña Ana Caballero de Jesús, 100; doña Magdalena Caballero de Jesús, 100; doña Brígida Caballero de Jesús, 100; don Pedro Zapatero y señora, 100.

Don Juan García (castellano viejo) señora e hijos, 100; don Juan y don Gabriel García Batallomé, hijos del (castellano viejo), 50; don Antonio Jiménez de la Cruz, 50; don Ramón Chaparro Fernández, 1.500; doña Manuela Navarrete López, 5; doña Ana Megias Román, 10; don Salvador Muñoz Pérez y señora, 50; don Gregorio García Mateo, 500; señora Vinda de Victoriano Gómez, 100.

Don Tomás Pérez Machado, 5 pesetas; señores Moya Hermanos (Almacén de los Madrileños), 100; don Bartolomé Jurado Carrere y señora, 10; don Aurelio García Blanca y señora, 5; don Juan Plata Zifra, 5; don Fernando Molina Benítez, 5; don José Cha-

Comisión especial gestora de la Décima

PRESIDENCIA

La representación patronal

En sesión celebrada por este organismo bajo mi presidencia el día 13 del presente mes de Octubre, se dió cuenta de un oficio del señor Vocal patronal don Juan de la Cuesta y Costi, poniendo su cargo, por motivos de delicadeza, a la disposición de esta Presidencia. Por las mismas causas, el otro señor Vocal patronal don Manuel Sánchez Aroca expuso igual determinación. La Comisión Gestora de la Décima adoptó el acuerdo, que con el presente edicto se cumple, de convocar por este conducto a todos los presidentes de Asociaciones Patronales legalmente constituidas a una reunión que habrá de celebrarse en las Casas Consistoriales el inmediato día 26, a las once de la mañana, para que, con arreglo a las determinaciones del art. 4.º de la Orden del Ministerio de Trabajo y Previsión de 28 de Julio de 1931, conozca la expresada determinación de los señores don Juan de la Cuesta y Costi y don Manuel Sánchez Aroca y en consecuencia se resuelva.

Córdoba 16 de Octubre de 1936.—El Alcalde Presidente de la Comisión Especial Gestora de la Décima, Manuel Sarazá.

parro Gallego y señora, 5; don Pablo Bello Molinero, 12; don Pedro Ruiz García, 10; Sindicato Oficial de Vinos, 25; don Pedro Rojas García, 5; don Rafael Suárez Larriva, 25; doña Inocencia Suárez de la Cruz, 5; don José López Segura, 500.

Don Salvador Lebrat Ballester y señora, 25 pesetas; doña María del Carmen Pérez Terroba, 25; doña Angustias Valenzuela Plantón, 5; don José Crespo Serrano, 5; doña Trinidad Jesús Vera de Calderón, 5; don Anselmo Jesús Vera, 5; doña Isabel Vera Pecinos, 5; don Manuel Benítez Lara, 5; Almacenes Sánchez, 100; don Juan Sánchez Aroca, 10; don Benito Grande Barrera, 250; doña María Valdés Piqueras, 10; don José Escudero Medina y señora, 5; don Francisco Lubián Ariza, 25 y don Daniel Aguilera Camacho, 20.

Total recaudado hasta el día de la fecha, 20.979 70 pesetas.